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资料分析-增长量秒杀技（讲义） 

 

 

 

 

 

2018 年 9 月份，596 种产品中有 324 种产品同比增长。其中，钢材 9675 万

吨，同比增长 9.8%；水泥 20781 万吨，增长 5.0%；十种有色金属 456 万吨，增

长 5.8%；乙烯 161 万吨，增长 3.5%；汽车 242.6 万辆，下降 10.6%；轿车 102.8

万辆，下降 8.6%；发电量 5483 亿千瓦时，增长 4.6%；原油加工量 5134 万吨，

增长 4.9%。 

【例 1】（2018 江西）2018 年 9 月水泥产量比 2017 年同期增加约（  ） 

A.990 万吨 B.1039 万吨 

C.864 万吨 D.948 万吨 

 

 

【例 2】（2017 江苏）2014 年全国医院次均门诊费用按当年价格计算比 2013

年多： 

A.13.6 元 B.14.5 元 

C.16.6 元 D.18.1 元 
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据对全国 1 万户渔民家庭收支情况调查，2017 年全国渔民人均纯收入

18452.78 元，比上年增长 9.16%。 

【例 3】（2019 吉林乙）2017 年全国渔民人均纯收入同比增加约为： 

A.1550 元 B.1700 元 

C.1850 元 D.1900 元 

 

初步核算，2018 年我国国内生产总值 90.03 万亿元，按可比价格计算，比

上年增长 6.6%，实现了 6.5%左右的预期发展目标。分产业看，第一产业增加值

6.47 万亿元，比上年增长 3.5%；第二产业增加值 36.60 万亿元，增长 5.8%；第

三产业增加值 46.96 万亿元，增长 7.6%。 

【例 4】（2019 吉林）2018 年我国第三产业增加值同比约增加了： 

A.1.3 万亿元 B.3.8 万亿元 

C.2.9 万亿元 D.3.3 万亿元 

 

2016 年 S 市全年受理专利申请 119937 件，比上年增长 19.9%，其中，受理

发明专利申请 54339 件，增长 15.7%。全年专利授权量为 64230 件，增长 5.9%，

其中，发明专利授权量为 20086 件，增长 14.1%。全年 PCT 国际专利受理量为 1560

件，比上年增长 47.2%。 

【例 5】（2017 河南）2016 年 S 市全年受理专利申请比 2015 年约增加多少

万件？ 

A.2.0 B.1.8 

C.1.6 D.1.4 
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【例 6】（2014 河南）2012 年全国固定资产投资额约比上年同期增长多少万

亿元： 

A.4 B.5 

C.6 D.7 

 

2017 年该市服务业小微样本企业缴纳增值税 2.3 亿元，比上年增长 11.6%。 

【例 7】（2019 江苏）2017 年该市服务业小微样本企业缴纳增值税比上年增

加： 

A.0.11 亿元 B.0.15 亿元 

C.0.24 亿元 D.0.34 亿元 

 

2017 年上半年，人均财产净收入 1056 元，增长 9.6%。 

【例 8】（2018 联考）2017 年上半年，人均财产净收入比上年约增加多少元？ 

A．92 B．102 

C．112 D．122 
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按经营单位所在地分，2016 年 6 月份，城镇消费品零售额 23082 亿元，同

比增长 10.5%；乡村消费品零售额 3775 亿元，同比增长 11.2%。1～6 月份，城

镇消费品零售额 134249 亿元，同比增长 10.2%；乡村消费品零售额 21889 亿元，

同比增长 11.0%。 

【例 9】（2017 河北）2016 年 6 月份，城镇消费品零售额比上年同期增加： 

A.380 亿元 B.2169 亿元 

C.1193 亿元 D.2193 亿元 

 

2017 年，我国电信业务收入 12620 亿元，比上年增长 6.4%。 

【例 10】（2018 陕西）2017 年我国电信业务收入同比增加了大约（  ）亿 

元。 

A．681 B．759 

C．808 D．818 

 

2016年，某省小微服务业样本企业实现营业收入80.1亿元，同比增长15.4%，

高于规模以上重点服务业企业 8.2 个百分点，增速比上年回落 0.6 个百分点。 

【例 11】（2017 广东）2016 年，该省小微服务业样本企业的营业收入比 2015

年大约多多少亿元？ 

A.5.3 B.10.7 

C.12.3 D.23.0 

 

2018 年，全省新登记企业最集中的三个行业分别是批发和零售业、租赁和

商务服务业、制造业，新登记企业数分别为 36.14 万户、15.19 万户、9.25 万户，

分别同比增长 0.23%、增长 22.98%、下降 6.8%。 

【例 12】（2019 广东）2018 年，B 省租赁和商务服务业新登记企业数较上年 

增加约（  ）万户。 

A．2.8 B．3.8 

C．4.8 D．5.8 
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2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。 

【例 13】（2017 联考）2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约： 

A．增加 519 个 B．减少 519 个 

C．增加 686 个 D．减少 686 个 

 

 

【例 14】（2015 河北）2015 年 1～2 月份石油及制品的销售额同比减少的绝

对量是： 

A.-178.7 亿元 B.191.5 亿元 

C.291.2 亿元 D.332.9 亿元 

 

2015 年 1～11 月，规模以上互联网信息服务行业实现收入 856.5 亿元，同

比增长 21.5%，高于全市文化创意产业平均增速 15.2 个百分点；数字内容服务

和其他互联网服务行业分别实现收入17.8亿元和 6.3亿元，同比分别增长25.3%

和 53%；全市重点互联网出版单位实现收入 373.2 亿元，同比增长 5.9%。 

【例 15】（2018 北京）2015 年 1～11 月，规模以上互联网信息服务行业月

均同比约增收多少亿元？ 

A.13 B.14 

C.20 D.30 

 

2018 年 1 季度，全国十种有色金属产量 1339 万吨，同比增长 2.4%，增速同

比回落 6.6 个百分点。其中，铜产量 221 万吨，增长 8.7%，提高 1.4 个百分点；

电解铝产量 812 万吨，增长 0.3%，回落 10.6 个百分点；铅产量 127 万吨，增长

11.1%，提高 1.2 个百分点；锌产量 142 万吨，增长 1.7%，回落 1.3 个百分点；

氧化铝产量 1589 万吨，下降 6.1%，去年同期为增长 19.9%。 
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【例 16】（2019 黑龙江）2018 年 1 季度全国铜产量同比增量是同期锌产量

同比增量的： 

A.不到 2倍 B.2～4 倍之间 

C.4～6 倍之间 D.6 倍以上 

 

2015 年上半年 A 区完成规模以上工业总产值 289.9 亿元，同比下降 9.4%，

降幅比 1-5 月扩大 0.7 个百分点，比 1-4 月扩大 2.2 个百分点，比一季度扩大

7.5 个百分点。其中，上半年 A区两大主导行业汽车制造业完成产值 51.6 亿元，

同比增长 4.6%，医药制造业完成产值 17 亿元，同比增长 11.1%。 

【例 17】（2017 北京）2015 年上半年，A区汽车制造业产值同比增量约是医

药制造业的多少倍？ 

A.1.3 B.6.5 

C.3.0 D.0.4 

 

2017 上半年，B市规模以上文化创意产业法人单位、战略性新兴产业法人单

位、高技术服务业法人单位分别实现收入 6902.7 亿元、3870.0 亿元和 6924.9

亿元，同比分别增长 8.6%、12.6%和 9.1%。 

【例 18】（2019 北京）2017 年上半年，B市规模以上文化创意产业法人单位

实现收入同比增量约是战略性新兴产业法人单位的多少倍？ 

A.0.7 B.1.3 

C.1.8 D.2.6 

 

【例 19】（2017 联考） 
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表格中绝对量最大和最小的行业 2016 年增长额之差约为： 

A.647 亿元 B.688 亿元 

C.786 亿元 D.827 亿元 
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【知识点】增长量： 

1.公式：增长量=现期量- 基期量=现期*r/（1+r）。前面的公式是做减法，

比较简单，后面的式子是重点。例题主要是 2018、2019 年真题和“坑”较多的

题。 

2.引例 1：2016 年总收入是 100 万元，同比增长 33.3%。求：2016 年与 2015

年相比总收入增长了多少万元？ 

答：给了现期量和增长率，增长量=[100/（1+33.3%）]*33.3%，不想计算，

推导公式（推导过程了解即可），r=1/n，增长量=[现期÷（1+1/n）]*（1/n）={现

期÷[（n+1）/n]}*（1/n）=现期/（n+1）。即 r≈1/n，增长量=现期量/（n+1）。

本题 33.3%≈1/3，增长量=100/4=25。 

3.引例 2：2016 年总收入是 100 万元，同比下降 33.3%。求 2016 年与 2015

年相比总收入减少了多少万元？ 

答：增长率有正有负，r=-1/n，增长量=[现期/（1-1/n）]*（-1/n）=-现期

/（n-1），即减少量=现期/（n-1）。-33.3%≈-1/3，增长量=-100/2=-50，也可以

写成减少 50。 

4.小结： 

（1）给现期量和增长率，求增长量： 

①r为正，r≈1/n，增长量=现期量/（n+1）。 

②r为负，r≈-1/n，增长量=-现期量/（n-1），减少量=现期/（n-1）。 

资料分析-增长量秒杀技（笔记）
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（2）步骤——两步走：百化分、用公式。 

5.百化分： 

（1）常用数据： 

①1/2=50%，1/4=25%，1/8=12.5%，1/16=6.25%，一半的关系。 

②1/3≈33.3%，1/6≈16.7%，1/12≈8.3%，也是一半的关系。 

③1/5=20%，1/10=10%，1/20=5%。 

④1/7≈14.3%，1/14≈7.1%，对称。 

⑤1/9≈11.1%，1/11≈9.1%，对称。 

⑥1/13≈7.7%，1/15≈6.7%，记忆。 

⑦1/17≈5.9%，1/18≈5.6%，1/19≈5.3%，记忆。 

（2）运用要熟练，给出百分数，要立马想出对应的分数，1/2 到 1/20 要能

背诵，考试不仅考查百化分本身，还会考查一些变形，背诵要达到乘法口诀的记

忆程度。 

（3）记忆方法： 

①写在手背上，每天背诵。 

②做成手机屏保，不要在乎形式，简单即可。关注老师微博，会给大家做一

个屏保图。 

③100 斤的砖头搬不动，但是搬着 100 斤人民币可以跑得飞快，人民币就是

分数，这是最基础的东西，要深深印入脑海。 

（4）N%（整数%），利用 N分之一来记忆。 

①8%：1/8=12.5%，1/8=12.5/100，则 1/12.5=8%。考场需要快速转化，不

需要写出推导过程。 

②1/19=5.3%，所以 19%=1/5.3。1/18=5.6%，所以 18%=1/5.6。1/12=8.3%，

12%=1/8.3。 

（5）增长率百化分之放缩法：利用与背过的百分数的倍数关系，实现百化

分。 

①2.5%：25%=1/4，则 2.5%=1/40。 

②1.43%：14.3%≈1/7，则 1.43%≈1/70。 

③67%：1/15≈6.7%，则 67%≈1/1.5。 
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④22%：1/9≈11.1%，2/9≈22.2%=1/4.5。 

（6）增长率百化分之取中法：如果遇到百分数左右难取舍，且选项接近，

取中即可。 

①22%：1/5=20%，1/4=25%，22%介于 20%～25%之间，取中 22%≈1/4.5。 

②18.5%：1/6≈16.7%，1/5=20%，18.5%介于 16.7%～20%之间，取中 18.5%

≈1/5.5。 

③15.4%：1/6≈16.7%，1/7≈14.3%，15.4%介于 14.3%～16.7%之间，取中

15.4%≈1/6.5。 

④以上三个百分数（22%、18.5%、15.4%）最常考，一定要记住，以后碰到

直接运用。 

6.如何资料分析少掉坑，快速计算？ 

（1）读问题，看时间。材料给 2017 年的数据，问 2016 年，为基期。 

（2）判题型，找数据。 

（3）列式子，先别算。 

（4）要想快，看选项。真正的计算完全取决于选项，答案就在选项里。 

 

【拓展 1】2010 年一季度，我国水产品贸易进出口总量 158.7 万吨，进出口

总额 40.9 亿美元，同比分别增长 14.2%和 29.0%．其中出口量 67.1 万吨，出口

额 26.5 亿美元，同比分别增长 11.7%和 24.9%；进口量 91.6 万吨，进口额 14.4

亿美元，同比分别增上 16.0%和 37.5%。 

2010 年一季度，我国水产品出口额比上年同期约增长了多少亿美元?（  ） 

A.5.3 B.7.0 

C.9.2 D.21.2 

【解析】拓展 1.增长+单位（亿美元），主体为“水产品出口额”，增长量计

算问题。对应材料，“出口额 26.5 亿美元，同比增长 24.9%”，给了现期和增长

率，24.9%≈25%=1/4，n=4，增长量=现期/（n+1）=26.5/5，首位商 5。【选 A】 

【注意】1.增长量=26.5*24.9%/（1+24.9%）=26.5/5，首位商 5，很多同学

不敢直接选 A项，再计算次位商 3，对应 A项，虽然答案正确，但是比较浪费时

间，计算过程不要写。 
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2.做题步骤： 

（1）判定题型。 

（2）现期/（n+1），本题直接列式：26.5/5。 

 

【拓展 2】据行业统计，2010 年上半年成品油表观消费量 10963 万吨，同比

增长 12.5%。 

2010 年上半年，全国成品油表观消费量同比增加了约多少万吨?（  ） 

A.1009 B.1218 

C.1370 D.1787 

【解析】拓展 2.首先判定题型，读问题，看时间，时间为 2010 年上半年，

问同比增加了约多少万吨，增长量问题。12.5%=1/8，n=8，增长量=现期/（n+1）

=10963/9，首位商 1，次位商 2。【选 B】 

 

【拓展 3】2012年，某省规模以上工业增加值10875亿元，比上年增长7.1%。 

与 2011年相比，2012年该省规模以上工业增加值约增加了多少亿元？（  ） 

A.600 B.720 

C.840 D.960 

【解析】拓展 3.增长量问题。7.1%≈1/14，增长量=现期/（n+1）=10875/15，

首位商 7。【选 B】 

【注意】资料分析做题慢，因为写的太多。要少写式子，多看选项。 

 

2018 年 9 月份，596 种产品中有 324 种产品同比增长。其中，钢材 9675 万

吨，同比增长 9.8%；水泥 20781 万吨，增长 5.0%；十种有色金属 456 万吨，增

长 5.8%；乙烯 161 万吨，增长 3.5%；汽车 242.6 万辆，下降 10.6%；轿车 102.8

万辆，下降 8.6%；发电量 5483 亿千瓦时，增长 4.6%；原油加工量 5134 万吨，

增长 4.9%。 

【例 1】（2018 江西）2018 年 9 月水泥产量比 2017 年同期增加约（  ） 

A.990 万吨 B.1039 万吨 

C.864 万吨 D.948 万吨 
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【解析】例 1.增加+万吨，增长量问题，主体是“水泥”，对应材料，“水泥

20781 万吨，增长 5.0%”，5%=1/20，增长量=现期/（n+1）=20781/21，首位商 9，

非常接近商 1，排除 B、C项，观察选项，次位商不了 4，对应 A项。【选 A】 

【注意】资料分析找不到数？一定要学会两遍结构阅读。 

1.第一遍结构阅读，一定要花时间读材料，材料中的所有数据都是垃圾，千

万不要读数据。如本题，时间为 2018 年 9 月份，分别讲了钢材、水泥、十种有

色金属、乙烯、汽车、轿车、发电量、原油，在材料中圈出来。 

2.第二遍结构阅读，花 10 秒看每一段说的是什么，如某篇材料，第一段讲

的是各种材料„„；第二段讲的是楼房„„；第三段讲的是人口收入„„。 

 

 

【例 2】（2017 江苏）2014 年全国医院次均门诊费用按当年价格计算比 2013

年多： 

A.13.6 元 B.14.5 元 

C.16.6 元 D.18.1 元 

【解析】例 2.增长量问题，主体为“全国医院”，对应材料，“2014 年次均

门诊费用为 220.0 元，按当年价格上涨 6.6%”，6.6%≈6.7%≈1/15，增长量=现

期/（n+1）=220/16，首位商 1，观察选项，次位商不了 4、6、8，对应 A项。【选

A】 

 



 

13 

 

据对全国 1 万户渔民家庭收支情况调查，2017 年全国渔民人均纯收入

18452.78 元，比上年增长 9.16%。 

【例 3】（2019 吉林乙）2017 年全国渔民人均纯收入同比增加约为： 

A.1550 元 B.1700 元 

C.1850 元 D.1900 元 

【解析】例 3.增加+元，增长量问题。9.16%≈9.1%≈1/11，增长量=现期/

（n+1）=18452.78/12，首位商 1，观察选项，次位商不了 7、8、9，对应 A 项。

【选 A】 

 

初步核算，2018 年我国国内生产总值 90.03 万亿元，按可比价格计算，比

上年增长 6.6%，实现了 6.5%左右的预期发展目标。分产业看，第一产业增加值

6.47 万亿元，比上年增长 3.5%；第二产业增加值 36.60 万亿元，增长 5.8%；第

三产业增加值 46.96 万亿元，增长 7.6%。 

【例 4】（2019 吉林）2018 年我国第三产业增加值同比约增加了： 

A.1.3 万亿元 B.3.8 万亿元 

C.2.9 万亿元 D.3.3 万亿元 

【解析】例 4.增加+万亿元，增长量问题。“第三产业增加值 46.96 万亿元，

增长 7.6%”，7.6%≈7.7%≈1/13，增长量=现期/（n+1）=46.96/14，首位商 3，

排除 A、C项，观察选项，次位商不了 8。【选 D】 

 

2016 年 S 市全年受理专利申请 119937 件，比上年增长 19.9%，其中，受理

发明专利申请 54339 件，增长 15.7%。全年专利授权量为 64230 件，增长 5.9%，

其中，发明专利授权量为 20086 件，增长 14.1%。全年 PCT 国际专利受理量为 1560

件，比上年增长 47.2%。 

【例 5】（2017 河南）2016 年 S 市全年受理专利申请比 2015 年约增加多少

万件？ 

A.2.0 B.1.8 

C.1.6 D.1.4 

【解析】例 5.增加+万件，增长量问题。“2016 年 S 市全年受理专利申请
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119937 件，比上年增长 19.9%”，19.9%≈1/5，增长量=现期/（n+1）=119937/6。 

方法一：119937≈120000，120000/6，首位商 2，对应 A项。 

方法二：119937/6，首位商 1，有的同学会选 B 项，注意次位商 9，最接近

A项。【选 A】 

 

【答案汇总】1-5：AAADA 

 

 

【例 6】（2014 河南）2012 年全国固定资产投资额约比上年同期增长多少万

亿元： 

A.4 B.5 

C.6 D.7 

【解析】例 6.表格类材料，先看标题：2012 年全国分行业固定资产投资（不

含农户）基期增长速度，问 2012 年全国固定资产投资额约比上年同期增长多少

万亿元，“全国固定资产投资额为 364835 亿元，同比增长率为 20.6%”，20.6%≈

1/5，增长量=现期/（n+1）=364835/6，首位商 6，次位商 0，接近 C项。【选 C】 

【注意】如果选项是整数（如本题：4、5、6、7），如果计算结果为 6.7，
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则对应 D项，一定要看清楚第二位。 

 

2017 年该市服务业小微样本企业缴纳增值税 2.3 亿元，比上年增长 11.6%。 

【例 7】（2019 江苏）2017 年该市服务业小微样本企业缴纳增值税比上年增

加： 

A.0.11 亿元 B.0.15 亿元 

C.0.24 亿元 D.0.34 亿元 

【解析】例 7.增长量问题，A、B 项首位不是 0，首位是第一个非零的有效

数字，首位 1相同，次位差 5-1=4＞首位 1，选项差距大，11.6%≈1/9，2.3/（9

+1）=2.3/10，首位商 2，对应 C项。【选 C】 

 

2017 年上半年，人均财产净收入 1056 元，增长 9.6%。 

【例 8】（2018 联考）2017 年上半年，人均财产净收入比上年约增加多少元？ 

A．92 B．102 

C．112 D．122 

【解析】例 8.B、C 项首位相同，次位差等于首位，非常接近，需要取中来

做。1/11≈9.1%，1/10=10%，所以 9.6%≈1/10.5，1056/（10.5+1）=1056/11.5，

首位商不到 1，对应 A项。【选 A】 

 

按经营单位所在地分，2016 年 6 月份，城镇消费品零售额 23082 亿元，同

比增长 10.5%；乡村消费品零售额 3775 亿元，同比增长 11.2%。1～6 月份，城

镇消费品零售额 134249 亿元，同比增长 10.2%；乡村消费品零售额 21889 亿元，

同比增长 11.0%。 

【例 9】（2017 河北）2016 年 6 月份，城镇消费品零售额比上年同期增加： 

A.380 亿元 B.2169 亿元 

C.1193 亿元 D.2193 亿元 

【解析】例 9.增长量问题，B、D项非常接近，所以取中来做，10%=1/10，1

1.1%≈1/9，所以 10.5%≈1/9.5，23082/10.5，首位商 2，次位商 1，第三位接

近商 9，对应 D项。【选 D】 
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2017 年，我国电信业务收入 12620 亿元，比上年增长 6.4%。 

【例 10】（2018 陕西）2017 年我国电信业务收入同比增加了大约（  ）亿 

元。 

A．681 B．759 

C．808 D．818 

【解析】例 10.增长量问题，C、D 项非常接近，取中来做，1/16≈6.25%，6.

4%和 6.25%非常接近，所以 12620/（16+1）=12620/17，首位商 7，对应 B项，C、

D项只是迷惑项。【选 B】 

【注意】1.商 7 不一定是 B项，还需往下算一位，才能保证正确率。 

2.1/15≈6.7%，1/16≈6.25%，所以取中为 1/15.5，12620/16.5，首位商 7，

对应 B项。如果选项差距大，选择附近的即可，选项差距小时，需要精确取中。 

 

【答案汇总】6-10：CCADB 

 

2016 年，某省小微服务业样本企业实现营业收入 80.1 亿元，同比增长 15.

4%，高于规模以上重点服务业企业8.2个百分点，增速比上年回落0.6个百分点。 

【例 11】（2017 广东）2016 年，该省小微服务业样本企业的营业收入比 20

15 年大约多多少亿元？ 

A.5.3 B.10.7 

C.12.3 D.23.0 

【解析】例 11.B、C 项首位相同，次位差大于首位，选项差距大。15.4%≈1

/6.5，80.1/（6.5+1）=80.1/7.5，首位商 1，排除 A、D 项，次位商 0，对应 B

项。【选 B】 

 

2018 年，全省新登记企业最集中的三个行业分别是批发和零售业、租赁和

商务服务业、制造业，新登记企业数分别为 36.14 万户、15.19 万户、9.25 万户，

分别同比增长 0.23%、增长 22.98%、下降 6.8%。 

【例 12】（2019 广东）2018 年，B 省租赁和商务服务业新登记企业数较上年 
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增加约（  ）万户。 

A．2.8 B．3.8 

C．4.8 D．5.8 

【解析】例 12.判定题型，“增加的”代表增长量。根据题意，22.98%介于 2

0%和 25%之间，所以取中为 1/4.5，15.19/5.5，首位商 2，对应 A项。【选 A】 

 

2015 年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0 万个，比上一年减

少 0.2 万个，其中：慈善超市 9654 个，同比下降 5.1%。 

【例 13】（2017 联考）2015 年，全国建立的慈善超市较 2014 年约： 

A．增加 519 个 B．减少 519 个 

C．增加 686 个 D．减少 686 个 

【解析】例 13.增长量问题，增长率为负，排除 A、C 项，增长率为负时，

增长量=-现期/（n-1），或者减少量=现期/（n-1），5.1%≈1/20，9654/（20-1）

=9654/19，首位商 5，对应 B项。【选 B】 

 

 

【例 14】（2015 河北）2015 年 1～2 月份石油及制品的销售额同比减少的绝

对量是： 

A.-178.7 亿元 B.191.5 亿元 

C.291.2 亿元 D.332.9 亿元 

【解析】例 14.减少指的是减少量，排除 A 项；问同比减少的绝对量，“绝

对量”就是个名称而已，如-50 就是减少 50。根据题意，6.7%≈1/15，2667/（1

5-1）=2667/14，首位商 1，对应 B项。【选 B】 

 

2015 年 1～11 月，规模以上互联网信息服务行业实现收入 856.5 亿元，同

比增长 21.5%，高于全市文化创意产业平均增速 15.2 个百分点；数字内容服务
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和其他互联网服务行业分别实现收入17.8亿元和 6.3亿元，同比分别增长25.3%

和 53%；全市重点互联网出版单位实现收入 373.2 亿元，同比增长 5.9%。 

【例 15】（2018 北京）2015 年 1～11 月，规模以上互联网信息服务行业月

均同比约增收多少亿元？ 

A.13 B.14 

C.20 D.30 

【解析】例 15.增长量平分到 11 个月，即增长量/11，规模以上的增长量为

856.5，同比增长 21.5%≈22%≈1/4.5，856.5/（5.5*11）=856.5/60.5，首位商

1，排除 C、D项，次位商 4，对应 B项。【选 B】 

【注意】1.月均=增长量/11，即 1～11 月的值，总共 11 个月，所以除以 11，

即分到 11 个月里面去。21.5%≈22%，取中为 1/4.5，前面例题中讲过。 

2.一个数*1.1，等于这个数错位相加，A*1.1=A*（1+0.1）=A+A*0.1，如 12

3*1.1=123+12.3，5.5*11=55+5.5=60.5。 

 

【答案汇总】11-15：BABBB 

 

2018 年 1 季度，全国十种有色金属产量 1339 万吨，同比增长 2.4%，增速同

比回落 6.6 个百分点。其中，铜产量 221 万吨，增长 8.7%，提高 1.4 个百分点；

电解铝产量 812 万吨，增长 0.3%，回落 10.6 个百分点；铅产量 127 万吨，增长

11.1%，提高 1.2 个百分点；锌产量 142 万吨，增长 1.7%，回落 1.3 个百分点；

氧化铝产量 1589 万吨，下降 6.1%，去年同期为增长 19.9%。 

【例 16】（2019 黑龙江）2018 年 1 季度全国铜产量同比增量是同期锌产量

同比增量的： 

A.不到 2倍 B.2～4 倍之间 

C.4～6 倍之间 D.6 倍以上 

【解析】例 16.根据题意得，[221*8.7%/（1+8.7%）]÷[142*1.7%/（1+1.7%）]

≈221/12÷142/60，这样写可以，但是计算量太大，所以不需要写式子，浪费时

间。观察选项，选项差距大，直接保留两位得到 22/12÷14/60，约分后得到 55

/7，首位商 7，对应 D项。【选 D】 
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2015 年上半年 A 区完成规模以上工业总产值 289.9 亿元，同比下降 9.4%，

降幅比 1-5 月扩大 0.7 个百分点，比 1-4 月扩大 2.2 个百分点，比一季度扩大*

7.5 个百分点。其中，上半年 A区两大主导行业汽车制造业完成产值 51.6 亿元，

同比增长 4.6%，医药制造业完成产值 17 亿元，同比增长 11.1%。 

【例 17】（2017 北京）2015 年上半年，A区汽车制造业产值同比增量约是医

药制造业的多少倍？ 

A.1.3 B.6.5 

C.3.0 D.0.4 

【解析】例 17.增长量就是少写多看的过程。选项差距大，51.6≈52，4.6%

≈5%=1/20，11.1%≈1/9，52/21÷17/10≈1.5，对应 A项。【选 A】 

 

2017 上半年，B市规模以上文化创意产业法人单位、战略性新兴产业法人单

位、高技术服务业法人单位分别实现收入 6902.7 亿元、3870.0 亿元和 6924.9

亿元，同比分别增长 8.6%、12.6%和 9.1%。 

【例 18】（2019 北京）2017 年上半年，B市规模以上文化创意产业法人单位

实现收入同比增量约是战略性新兴产业法人单位的多少倍？ 

A.0.7 B.1.3 

C.1.8 D.2.6 

【解析】例 18.增长量的倍数属于多步除法，分子分母都截位。选项差距大，

增长量问题，保留两位有效数字。根据题意得，69/13÷39/9=（69/13）*9/39

≈210/169，排除 A、D 项，1.8 近似为 2 倍，不到 2 倍，排除 C 项，对应 B 项。

【选 B】 

 

【例 19】（2017 联考） 
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表格中绝对量最大和最小的行业 2016 年增长额之差约为： 

A.647 亿元 B.688 亿元 

C.786 亿元 D.827 亿元 

【解析】例 19.绝对量不是绝对值，就是一个名称。增长量的题型有倍数、

平均还有增长量的和差。绝对量最大的是公共设施管理，最小的是铁路运输，求

他们的增量之差，即增长量-增长量，5.8%≈1/17，29.7%≈30%≈1/3.33，代入

数据，13441/18-（-212/2.3）=740++100，对应 D项。【选 D】 

 

【答案汇总】16-19：DABD 

 

【注意】1.真正的资料分析就要少写多算，时间要控制在 25 分钟，可以放

弃 2个特别难算的题目，允许粗心一个，需要做对 17 个。 

2.种下梧桐树，引得凤凰来，你若盛开，蝴蝶自来，你若精彩，天自安排。

做最好的自己，不仅遇见不一样的自己，也能遇见最好的别人。 

 

【答案汇总】1-5：AAADA；6-10：CCADB；11-15：BABBB；16-19：DABD

  




